500 ερευνητές  ενάντια στην Ακαδημία για την προκλητική απαίτηση από απολυμένους
[bookmark: _GoBack]Ψήφισμα με το οποίο εναντιώνονται στην πρωτοφανή κίνηση της Ακαδημίας Αθηνών να ζητήσει πίσω τα δεδουλευμένα (!) ενός ολόκληρου χρόνου, εξέδωσαν 500 ερευνητές, λογοτέχνες και άτομα με δημόσια παρουσία. Ακολουθεί το ψήφισμα και οι υπογραφές:
Οι βιβλιοθηκονόμοι-βιβλιογράφοι Γιώργος Κατσαμάκης, Κυριακή Αδάμ και Καλλιόπη Φατούρου προσλήφθηκαν το 2005 και 2010 αντίστοιχα, στη Βιβλιοθήκη της Ακαδημίας με σύμβαση έργου στα πλαίσια ερευνητικών έργων και αντικείμενο τον εκσυγχρονισμό της Βιβλιοθήκης της Ακαδημίας Αθηνών και τη σύνταξη ελληνικής εθνικής βιβλιογραφίας του 20ου αιώνα. 
[bookmark: __DdeLink__55_1967419958]Εργάστηκαν με συνεχόμενες συμβάσεις μέχρι το 2019, όταν αναίτια διακόπηκαν από την Ακαδημία Αθηνών. Μετά από 10 και 15 χρόνια επαναλαμβανόμενων συμβάσεων αναγκάστηκαν να διεκδικήσουν τη μονιμοποίησή τους στα δικαστήρια.
Στο πλαίσιο αυτό και μετά από αλλεπάλληλες αποφάσεις προσωρινών διαταγών, εργάστηκαν στη βιβλιοθήκη της Ακαδημίας για 1 χρόνο ακόμα. Τον Σεπτέμβριο του 2020 τους ανακοινώθηκε η αρνητική απόφαση του δικαστηρίου σχετικά με την αγωγή τους  και τον Μάρτιο του 2022 η αρνητική απόφαση για την έφεσή τους. 
Δυστυχώς, παρότι άνεργοι ή περιστασιακά απασχολούμενοι από το 2020, τους επιδόθηκε την Παρασκευή 24 Ιουνίου 2022 εξώδικη απαίτηση της Ακαδημίας Αθηνών να επιστρέψουν τους δεδουλευμένους μισθούς (13.000 ευρώ για τον καθένα) για το διάστημα που βάσει δικαστικών αποφάσεων εργάστηκαν με ασφαλιστικά μέτρα στη βιβλιοθήκη της Ακαδημίας. Αν μάλιστα σε 30 ημέρες δεν "επιστρέψουν" τα χρήματα, το "χρέος" θα πάει στην εφορία για τα περαιτέρω.
Στεκόμαστε αλληλέγγυοι/ες στους πρώην εργαζόμενους επιστήμονες της Ακαδημίας Αθηνών και:
Καταγγέλουμε την εκδικητική, ανάλγητη κι εξοντωτική επίθεση της Ακαδημίας Αθηνών σε πρώην εργαζόμενους που κάλυπταν πάγιες και διαρκείς ανάγκες και που διεκδίκησαν το δικαίωμά τους στην εργασία, επιδιώκοντας να τους εξοντώσει πλέον οικονομικά και ηθικά. 
Απαιτούμε από το Υπουργείο Παιδείας και την Υπουργό Νίκη Κεραμέως την διακοπή και ανάκληση οποιασδήποτε απαίτησης επιστροφής δεδουλευμένων χρημάτων από τους εν λόγω ειδικούς επιστήμονες που εργάστηκαν και πληρώθηκαν για ένα χρόνο με δικαστικές αποφάσεις.
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